

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年闰六月廿七 初一处暑 2025年8月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25153号

20

星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■ 新华社记者

喜马拉雅山巍峨壮美，见证彪炳史册的人间奇迹。

雅鲁藏布江奔腾不息，传唱雪域儿女的奋进赞歌。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议在拉萨召开，西藏自治区及其人民政府宣告成立，西藏各族人民同全国人民一道走上了社会主义的康庄大道。

六十载栉风沐雨，一甲子沧海桑田。

在中国共产党领导下，西藏建立社会主义制度和人民民主政权，实行改革开放，全面建成小康社会，实现了从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的历史性转变。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹国内国际两个大局的高度部署和谋划西藏工作，确立新时代党的治藏方略，着力抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，带领西藏各族人民在建设社会主义现代化新西藏的征程上奋力前行。

高瞻远瞩指方向——

“新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实”

习近平总书记回信了！

2025年夏天，振奋人心的消息传遍林芝市巴宜区嘎拉村。

嘎拉村，“桃花盛开的地方”。2021年7月21日，习近平总书记来到这里考察，走进村民家中做客，聊家常、话未来。

发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结……4年过去，村民们给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，一句“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”，道出了乡亲们的心声。

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活”——习近平总书记在回信中对村民的勉励，让雪域儿女对未来更有信心。

嘎拉村的美好生活，是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。

在历届中央领导集体的坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，把贫穷落后的旧西藏建设成了经济文化繁荣、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福的新西藏，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

西南边陲，120多平方公里的西藏，是重要的国家安全屏障和生态安全屏障，是维护祖国统一、反对民族分裂的重点地区。

党中央历来高度重视西藏工作，在推动西藏改革发展稳定的历史进程中，采取了一系列重大方针政策，探索实践形成党的治藏方略，为西藏经济持续发展、社会持续稳定、民生持续改善提供了重要保障。

进入新时代，西藏的发展既面临新机遇，也面临新挑战：

看国内，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，边疆地区一个都不能少，西藏有着党中央和全国人民的牵挂；

观全球，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，大调整、大分化、大重组之下，各类风险叠加。

格桑花开映山河 团结奋进新征程

“西藏工作关系党和国家工作大局”“西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献”……面对新形势，习近平总书记审时度势，不断思考如何治理西藏、如何进一步推进西藏长治久安和高质量发展。

“治国必治边，治边先稳藏。”

2013年3月9日，北京人民大会堂西藏厅。在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记的重要讲话，既浓缩了历届中央领导集体发展西藏的共同智慧，又体现出习近平总书记对新时代党的治藏方略的创造性发展。

站在“治国”角度看“治边”，立足“治边”视角看“稳藏”。进入新时代，习近平总书记对西藏地位和党的治藏方略进行的前瞻性战略思考，将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到一个全新高度。

2015年8月，党的十八大以来中央召开的一次集中研究西藏工作的会议——中央第六次西藏工作座谈会召开。在会上，习近平总书记用“六个必须”概括了60多年实践过程中形成的党的治藏方略。

谋长远之策，行固本之举。

5年后，2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记鲜明提出新时代党的治藏方略——

必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度；

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想；

必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点；

必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则；

必须统筹国内国际两个大局；

必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点；

必须促进各民族交往交流交融；

必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务；

必须坚持生态保护第一；

必须加强党的建设特别是政治建设。

从“六个必须”到“十个必须”，“坚持中国共产党领导”始终居于首位。其他内容与时俱进，更新完善，充分反映出治藏稳藏兴藏的内在规律，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性问题，新时代党的治藏方略得到进一步丰富和发展。

“我代表党中央，向奋斗在雪域高原的西藏各族干部群众表示热烈祝贺和诚挚慰问！”

2021年7月下旬，雪域高原沸腾了——习近平总书记来到西藏，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次。

习近平总书记一路看、一路问、一路听。看到西藏各族群众幸福的日子宛如绽放的格桑花，总书记欣慰地说：“目睹了雪域高原美丽壮观的风采，生机勃勃的新气象，感到高兴！”

历史深刻昭示，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

下转A06版▶

花，总书记欣慰地说：“目睹了雪域高原美丽壮观的风采，生机勃勃的新气象，感到高兴！”

历史深刻昭示，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。

下转A06版▶

8月19日，海南正生堂南药综合加工观光产业园一期项目在位于琼中黎族苗族自治县的海南湾岭农产品加工物流园区投产。该项目配备4条益智、牛大力加工生产线及6条保健食品生产线，预计年加工南药2000吨以上，可提供150多个就业岗位。图为工作人员在生产线上为产品质量把关。图/海南日报全媒体记者 李天平 文/海南日报全媒体记者 刘宁羽

海南出台新办法优化紧缺人才个税优惠政策 聚焦享惠条件和风险防控两大关键环节优化完善

本报海口8月19日讯（海南日报

全媒体记者王培琳 通讯员王林）8月19日，海南省人民政府发布《海南自由贸易港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理办法》（以下简称新办法），对2022年发布的旧办法进行优化和完善。新办法共十三条，自2025年1月1日起执行。当天省新闻办召开新闻通气会，详细解读新办法出台背景和主要内容。

个人所得税15%优惠政策是海南自贸港核心政策之一。自2020年6月以来，海南结合实际推动实施并优化完善这一核心政策，并与其他优惠政策形成合力，吸引“人流”“物流”“资金流”向海南集聚。

一方面，该政策有效吸引了第一批企业和人才来琼发展布局；另一方面，有力促进了海南产业结构优化，从全省重点发展行业看，个人所得税优惠政策为现代服务业、高新技术产业等海南鼓励发展的高端化、绿色化产业持续提升到一个全新高度。

赋能。

相较于旧办法，新办法聚焦享惠条件和风险防控两大关键环节展开优化完善，一方面严格贯彻中央相关规定，坚决防控空壳公司套拿个人所得税优惠政策，进一步明确企业实质性运营要求和风险防控措施，体现我省严格管理、引导产业集聚的政策导向；另一方面从我省市场规模小、企业从业人员需经常离岛展业的实际出发，明确规定将合理的离岛出差、休假、学习培训天数计在海南自贸港居住天数，稳定市场主体预期，助力海南自贸港高质量发展。

从调整内容来看，新办法的优化主要体现在三方面：

一是优化“累计居住满183天”核算方法。新办法将合理的离岛出差、休假、学习培训天数纳入居住天数统计范畴，同时明确“在海南自贸港实际居住不得少于90天”。此次优化没有改变在海南自贸港累计居住满183天的基本要求，

不是放松享惠条件、简单地从183天降低到90天，而是在设置实际居琼90天最低要求的基础上，将合理的离岛天数纳入183天的统计范畴，并对享惠人及其所在的企业或单位规定了一系列风险防控要求。上述调整主要是考虑我省受制于岛屿经济的局限性，大多数企业无法仅依赖岛内市场经营生存，需要充分利用国内国际两个市场、两种资源谋求发展；今年全岛封关运作以后，外向型经济将进一步拓展，岛内企业及高端紧缺人才更加需要经常走出去。

二是优化特定行业覆盖范围。为精准服务海南重点产业发展，新办法将旧办法中“航空、航运、海洋油气勘探”这一享受优惠的特定行业范围，优化为“航空、航运、海洋油气勘探”。此举旨在支持海南航天产业的发展需求，进一步强化政策对重点产业的人才支撑作用，助力相关产业在海南加速集聚发展。

下转A02版▶

海南自贸港企业所得税优惠政策延续实施 对享惠企业的判断范围给出明确标准

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）

近日，国家税务总局海南省税务局发布关于延续实施海南自由贸易港企业所得税优惠政策有关问题的公告（以下简称公告），明确鼓励类产业企业减按15%税率征收企业所得税相关具体事项，并对享惠企业的判断范围给出明确标准。公告自2025年1月1日起执行至2027年12月31日。

公告指出，注册在海南自贸港并实质运营的鼓励类产业企业，减按15%的税率征收企业所得税。本款规定所称企业，包括注册在自贸港的居民企业，居民企业设立在自贸港的分支机构，以及非居民企业设立在自贸港的机构、场所。

对总机构设在自贸港的企业，仅将

该企业设在自贸港的总机构和分支机构（不含在自贸港以外设立的二级及以下分支机构在自贸港设立的三级及以下分支机构）纳入判断是否符合规定条件范围，设在自贸港以外的分支机构不纳入判断范围。

对总机构设在自贸港以外的企业，仅就设在自贸港的分支机构（不含在自贸港以外设立的二级及以下分支机构在自贸港设立的三级及以下分支机构）判断是否符合规定条件，设在自贸港以外的总机构和分支机构不纳入判断范围。

此外，对于旅游业、现代服务业、高新技术产业企业新增境外直接投资取得的所得免征企业所得税相关事项，公告指出，新增境外直接投资，是指企业

在2020年1月1日至2027年12月31日期间新增的境外直接投资，包括在境外投资新设分支机构、境外投资新设企业、对已设立的境外企业增资扩股以及收购境外企业股权。

公告明确，无形资产在可供使用的当年一次性扣除或开始加速摊销。自行开发的无形资产，按达到预定用途的时间确认购置时点。企业购置的无形资产缩短摊销年限或采取加速摊销方法的，可比照《国家税务总局关于企业固定资产加速折旧所得税处理有关问题的通知》相关规定执行。

此外，设立在自贸港实行查账征收的二级分支机构及非居民企业机构、场所可以享受一次性扣除或加速折旧和摊销政策。



正生堂集团琼中湾岭南药产业园一期投产

8月19日，海南正生堂南药综合加工观光产业园一期项目在位于琼中黎族苗族自治县的海南湾岭农产品加工物流园区投产。该项目配备4条益智、牛大力加工生产线及6条保健食品生产线，预计年加工南药2000吨以上，可提供150多个就业岗位。图为工作人员在生产线上为产品质量把关。图/海南日报全媒体记者 李天平 文/海南日报全媒体记者 刘宁羽

两艘30万吨级巨轮同时靠泊洋浦 边检部门保障高效通关

本报讯（海南日报全媒体记者刘梦晓
通讯员江曾征 吴岳）8月18日，两艘30万吨级超大型原油运输船“微风”轮、“凯爱”轮同时靠泊洋浦口岸，洋浦边检站推行“一站式”通关服务，开通“绿色通道”，保障船舶高效通关。

“两艘30万吨级超大型原油运输船同时靠泊，对港口设施和口岸服务能力要求较高，这种船舶载货量大、吃水深，停泊计费较高，便捷高效的通关能减少

靠泊时间，为我们节省上万美元。”海南宇航国际船舶代理有限公司相关负责人表示。

为保障船舶到港“零等待”作业，洋浦边检站制定专项勤务方案，启动小单元警力支援机制，科学部署两个执勤小组同步作业，同时密切联系口岸联检单位，与海关、海事、码头及企业代理实时共享动态，大幅缩短现场查验时间。“企业发展需求在哪里，管控服务就跟进到

哪里，我们将持续优化服务举措，不断创新查验模式，以更快通关、更优服务，为自贸港‘样板间’建设贡献边检力量。”洋浦边检站执勤一队负责人介绍，作为中东和非洲油气资源进入国内的第一个石化产业基地，洋浦口岸拥有海南省仅有的两个30万吨级泊位。

据统计，今年1月至7月，洋浦口岸进口原油总量达745.34万吨，较去年同期增长39.2%，原油进口量创历史新高。

导读

再优化！

个人养老金领取情形调整9月1日起实施

-----A07-----



帆逐浪潮
魅力海口

近日，2025年海口市中小学生“青椰”体育节暨亲水运动（帆船帆板项目）赛在海口西秀海滩帆船帆板训练基地开赛。本次比赛吸引了24所学校报名参赛。参赛学生在竞技中感受大海的魅力，也领略滨海城市的美景。